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ACTA DEL PLENO DE LA JUNTA MUNICIPAL ACTUR-REY FERNANDO

En la Inmortal Ciudad de Zaragoza, a las 18,10 horas del dia veintisiete de octubre de dos mil
veinticinco, previa convocatoria al efecto, se celebra sesi6n extraordinaria del PLENO de la JUNTA
IV[UNICIPALACTUR-REY FERNANDO del Excmo. Ayuntamiento de Zaragoza, en el Sa16n de Actos del
Centro Civico Rio Ebro, Edificio Fernandez Ordo6ez, sito en Avenida Maria Zambrano, 56, bajo la
Presidencia de D. Francisco Jos6 Galan Calvo, Concejal-Presidente de la Junta Municipal, con la asistencia
de vocales de VOX, PSOE y PP, que a continuaci6n se resenan y actuando como Secretaria la Jefa de la
Unidad T6cnica Administrativa de Juntas, adscrita a la Junta Municipal Actur-Rey Fernando.

Presidente:
D. Francisco Jos6 Galan Calvo (PSOE)

Vicepresidenta:
Dfla. M.- Jos6 Morte Andia (PSOE)

Vocales:

D. Juan Baeta Luengo (VOX)
Dna. Vanessa Munilla Murillo (PP)
D. Julian P6rez Campo (PP)
D. A. Rosa Lor6s sanchez (PP)
D. David Pizarro Romero (PP)
D. Guillermo Campo Pomar (PP)
Dfla. Virginia Lacueva Apuntat6 (PSOE)
D. Luis Francisco Rico Lacasa (PSOE)
D. Jos6 Manuel Alcubierre Andia (PSOE)

Gq Representantes de Asociaciones de Vecinos:

1S:\ n g ; Jt : : 1:=e:(I:r:it : rr1 a n d 0
an d #WV Puente Santiago
a C 1§ rl
bEl. BE
(B + 'j$ecretaria:

NJ i%landaAndr6s Gonzalez

W Constituido el Pleno con la mayoria necesaria y con los requisitos formales exigibles, el Conce,jal-
Presidente de la Junta de Distrito Actur-Rey Fernando, D. Francisco Jos6 Galan Calvo (PSOE) da comienzo
al orden del dia:

UNICO

Situaci6n de los Servicios en la Junta de Distrito: JUVENTUD
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El Concejal-Presidente de la Junta de Distrito Actur-Rey Fernando, D. Francisco Jos6 Galan Calvo
(PSOE) dice que le gustaria contextualizar precisamente el sentido de este pleno extraorinario. En el
anterior pleno, de caracter ordinario, se plante6 la necesidad de dar respuesta a varias de las preguntas
realizadas por la asistencia, que tenfan suficiente entidad para ser gestionadas de manera independiente del
pleno que estaba en curso y, cuya relevancia le llev6 a decidir, en ese momento, la convocatoria del mismo,
teniendo en cuenta el Pleno de caracter extraordinario del Ayuntamiento de Zaragoza, los sucesos de los
dos altimos argos y que coincidi6, ademas, con el anuncio del cierre de una de las Casas de Juventud, la de
Valdefierro, y, asimismo, con el anuncio del cese de siete Zonas j6venes, las protestas que se han llevado a
cabo tras conocerse esta decisi6n y la informaci6n de que el pr6ximo ciene ya tiene fecha, el 3 de
noviembre. Seria oportuno que nos expresaramos, que vi6ramos cu£l es la opini6n de las y los participantes
que habitualmente no estan en estos plenos. Quienes representan las distintas asociaciones de la Junta
de Distrito cree que conocen cual es la posici6n de esta Junta y en particular de este Presidente, que desde
inicio del mandato plante6 que todo aquello que fuera Proyecto de Ciudad o supusiera la mejora de los
Sewicios del Barrio, tendrfa su respaldo. Veia la necesidad de que quienes integran la Mesa como
representantes del Ayuntamiento, elevaran al mismo estas propuestas, dejando de lado la defensa de
cuestiones ideo16gicas, haciendo un frente comfrn en el Distrito. Cree que ese tiene que ser el afan para
mejorar los servicios que se ofertan dentro deI barrio. La expresi6n de un malestar por parte de vecinos y
vecinas en otros plenos, nos obliga a tomar partido en relaci6n a este tema. La decisi6n es objetiva, un
espacio destinado a la atenci6n de las personas mas j6venes de una parte de este Distrito, de un Distrito
que, por cierto, puede tener una dotaci6n adecuada en servicios pablicos, pero que hay partes de 61, como
puede ser en particular, el rinc6n del barrio, que es Parque Goya, tienen una serie de demandas, que como
bien se han expresado a lo largo de, no solamente este consistorio, sino de otras legislaturas, hacen que no
se encuentre en una situaci6n de equidad respecto al resto del tenitorio que compone el Distrito. No
disponen de espacios comunes, a pesar de que hayan sido demandados desde hace quince argos, cuentan con
espacios que podrian tener la misma condici6n de sen'icio pablico, como la propia Zona Joven, similar la
Casa de Juventud, que si dispone el ACTUR, aunque pudi6ramos entrar a considerar si es suficiente o no,
en funci6n de la densidad del territorio, pero que hace muy preocupante su cierre.

Va a dar la palabra a quienes integran la mesa para que se manifiesten a prop6sito de esa decisi6n y
despu6s pasara a intervenir quien lo solicite.

g g
; E D. Juan Baeta Luengo (VOX) dice que ha estado mirando y recorriendo todos los sitios de la casas
Bg de Iajuventud o de las casas de j6venes. Ha observado que en algunos centros no hay ni personal y, si hay
§};alguna persona, esti por ahi danzando que no sabe ni lo que tiene que hacer, o sea, es una pena porque la

primera sorpresa se la llev6 61, al decir, zqu6 hacen aqui? En nuestro centro se encontr6 a un chaval
jugando a una consola y nadie habia por alli, ni monitores, ni trabajadores sociales, ni nada de nada. Se ve
que lo habian dejado ahi aparcado y ahl se habia quedado. Hace a6os, hace 20 a6os por lo menos, ha
visitado estos centros de j6venes y funcionaban de otra manera. Habia unas actividades que parece ser que
funcionaban, o sea, que ahora no funciona. Y no sabe si es por qu6 falta de material o por lo que fuere. La
cuesti6n es que hasta ha asistido en un centro del Anabal, a un teatro para ninos de 4 a 5 a6os, pero esto era
antes. Esto se ha deteriorado y no sabe lo que habra pasado, si ha faltado personal porque no se encontr6 a
nadie. Entonces se tiene que remediar de alguna manera, aportando otras ideas, haciendo la remodelaci6n
de lo que tienen que hacer, por ejemplo se ha abierto el Tanel y la Azucarera, y ahi parece ser que van a a
retomar otra vez todo lo que habia hace 20 a6os. Tiene un yerno que ha trabajado mas de 20 a6os en el
centro de Santa Isabel, y le ha dado la informaci6n de c6mo ha ido mejorando o empeorando, o sea, que se
ha informatIo. Esto ha decaido y 61 se fu6 precisamente por eso, osea que era el pdncipio del fin, y cree que
para gastar dinero en estos centros que no conducen a nada, se puede utilizar en otro centro que mejore lo
que existe, las cosas y condiciones. Cree no puede continuar asi, ya lo siente, pero es asi.
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D. Luis Francisco Rico Lacasa (PSOE) haciendo menci6n a unas palabras textuales que dijo Ruth
Bravo “ hoy no me he levarltado y he decidido cerrar las zonas j6venes” , el caso es que menos, no es mas, a
menos Zonas J6venes, va a haber menor servicio y de peor calidad. Parque Goya actualmente no tiene un
CTL, el barrio dene 25 aflos, no hay un Centro Civico y, lo poco que tenian que era una Zona Joven, que
llevaba poco tiempo funcionando, la cienan. Cogiendo las palabras de Juan, directamente el otro dia,
despu6s del 0 5, cuando la Romareta, la que no iba a costar ni un duro, y va por 168 millones previstos,
gracias a quienes estan en el Gobierno. Habria que hacer lo mismo, para qu6 vas a hacer una nueva
Romareda y gastar 168 millones cuando no va nadie y la poca geste que va, se va a su casa abunida,
mosqueada y cabreada. Va a ser un ahorro de cuatro pesetas, frente a ese gasto que es un despilfarro que
seran doscientos millones, frente a un sewicio que este barrio necesita. Se esti dando a Via Hispanidad un
Centr6 Civico, cuando ahi no tienen ninguna carencia, o a otros barrios. Lo que esta claro es que hay una
idea desde los partidos que estan gobernando en el Ayuntamiento de Zaragoza y en DGA, de dar de comer a
unos a costa de quitarselo a los otros, para minimizar y desgastar a1 personal, a los que no se pueden pagar
las clases privadas y actividades I(ldicas, que estas Zonas J6venes hacen de manera gratuita.

D. Guillermo Campo Pomar (PP) no quiere dejar de responder al representante del Partido
Socialista, que en lugar de hablar de juventud, se ha dedicado a hablar de La Romareda. Le resulta bastante
curioso que habIe de la Romareda y que lo utilice para hacer semejante demagogia, teniendo en cuenta, que
no todos los equipamientos municipales se hacen en funci6n de las personas que los utilizan directa o
indirectamente, sino que se pueden valorar en funci6n del impacto global que van a tener en el conjunto de
la ciudad. Y la mayoria son conscientes de cual era el estado que tenia la Romareda. Pero bueno, vamos a
hablar de juventud, que es para lo que les ha citado el Presidente del Distrito. En primer lugar, respecto a
Parque Goya quiere dejar claro que no ignora la falta de equipamientos que tiene actualmente y desde hace

, veinticinco a6os. De hecho, son conscientes de que esta reorganizaci6n de las Zonas J6venes, con el
cambio de usos de ese espacio que se esti utilizando para la Zona Joven, es una cosa en la que se va a tener11

-- ; que poner r£pidamente a trabajar el Ayuntamiento para poner cuanto antes al servicio tanto de los j6venes
i : como de los vecinos ese equipamiento. En cuanto ese local deje de estar adscrito al Servicio de Juventud, lo
ge pondran adscrito a otros servicios, a la atenci6n de los vecinos. Se va a liberar, no se va a abandonar y se va
gja poner a disposici6n de los vecinos, al servicio del barrio de forma transitoria, en tanto en cuanto se
R ' produce la construcci6n del nuevo equipamiento que tiene que construirse cuando antes. Son conscientes de

las concentraciones que se han producido, de las manifestaciones, de todos los argumentos que se han
utilizado. Saben que hay una parte de la ciudadania zaragozana, que no esti de acuerdo con la medida,
igual que conocen que hay otra mayoria, en este caso, silenciosa que no esti en esas manifestaciones, pero
que sf esti a favor de las medidas que se est£n adoptando. Creen que hay una parte de la ciudadania que
pide responsabilidad con el dinero pflblico, que pide soluciones reales y que, ademas, esti pidiendo un
cambio en el modelo para que se atienda a las necesidades reales de los j6venes de hoy en dia. Creen que
las Casas de Juventud y las Zonas j6venes tienen un modelo que hasta ahora ha estado funcionando pero
que es un modelo que tiene que actualizarse. Las decisiones de reorganizaci6n no se han tornado en contra
del barrio de Parque Goya, se toman para aprovechar mejor los recursos, para garantizar que cada euro
llegue mejor, a mis j6venes y avanzar en una modernizaci6n que esti marcada y enmarcada en la Estrategia
20/30. De hecho cree que saben que todos estos asuntos ya se han discutido durante, por lo menos, un a60,
en las diferentes comisiones, en las que el Presidente es el portavoz del Partido Socialista, con lo que ha
estado en todos los debates, en el altimo pleno, tuvimos un Pleno Extraordinario en el Ayuntamiento de
Zaragoza en septiembre, en el que el Partido Socialista present6 tres mociones. Todos los grupos politicos
debatieron y se posicionaron. EIIos no van a cambiar la posici6n de su Grupo Politico, estan a favor de este
cambio
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El Concejal-Presidente de la Junta de Distrito Actur-Rey Fernando, D. Francisco Jos6 Galan Calvo
(PSOE) no sabe si se tiene que fundamentar todo en la mayoria silenciosa, se tedra que fundamentar en la
mayoria que expresa su opini6n, porque la mayoria silenciosa esti callada y no sabemos cual es su opini6n.
No se puede fundamentar una intewenci6n, que supuestamente esta avalada a trav6s de la Estrategia 20 30,
fundamentada tambi6n en una encuesta, en la que se hizo participes a cuatro mil personas pero constestaron
setenta, encuesta silenciosa, si. Por tanto, entiende que es una decisi6n que se ha tornado politicamente, que
es una decisi6n que puede estar fundamentada en una estrategia, que fue aprobada por todos los grupos
politicos, pero que toma decisiones de forma unilateral. Cuando se han expresado en el Pleno del
Ayuntamiento, una serie de motivaciones planteando lo que realmente es el problema de los Servicios de
Juventud de este Ayuntamiento, se ha desviado diciendo que era un problema laboraI, cuando en realidad
los trabajadores y las trabajadoras habian expresado su malestar y fueron secundadas tanto por las familias
como por quienes participan en las zonas j6venes. La oposici6n, como bien has dicho Guillermo, en ese
Pleno Extraordinario, hablaba de los trabajadores, pero tambi6n hablaba de valores. Hablaba de c6mo
fundamentar los servicios de juventud en valores en los que todos estabamos de acuerdo, y que, al parecer
no estaban secundados con un principio fundamental que era el de cercania, y con el de construcci6n de red
social. No estamos diciendo que no tenga que haber cambios, de hecho cree que es el Servicio en el que
mis cambios se han producido desde el principia. Algunos participamos en los inicios de esos servicios, y,
evidentemente, no tiene nada que ver con las propuestas que se pueden estar haciendo ahora, y se confunde
una oferta de actividades en la que pueden estar o no asistiendo mas o menos chavales, con lo que es un
modelo de base. El modelo de base es un modelo socioeducativo, que se fundamenta en la participaci6n
construida a trav6s de redes, que conecta el espacio educativo, con el no formal. Educativo tambi6n, que es
la comunidad y es el barrio. Ese es un modelo de proximidad, un modelo que expresa valores de
solidaridad, que expresa valores de continuidad y de comunicaci6n con el entorno y la particularidad de

„cada uno de los banios. Cuando el modelo y, eso si que se ha expresado en el Pleno del Ayuntamiento de
:Zaragoza, lo que pretende es buscar eficacia y eficiencia, comprimiendo las actividades en tres lugares de

::referencia. No hace valor a lo que se quiere plantear, que es conectar la comunidad, conectar la relaci6n
!';entre iguales, y, en todo caso, que puedan participar y puedan construir otros servicios especializados como
! !son El Tanel, La Azucarera o los pr6ximos que vengan. Como un ejemplo que fue claro, que era hablar, ya
! hue estamos hablando de la Romaleda, como si no tuviera que haber campos municipales en cada uno de
< <los barrios, o si por tener el Principe Felipe, no tuvi6ramos que tener canchas deportivas en los barrios,

como si por tener Centros de Salud, no tuvieramos que tener un hospital o al rev6s. El modelo de lo
comunitario se fundamenta en la proximidad y en la especialidad, y el modelo que esti en estos momentos
no se fundamenta en la proximidad. Eso no lo tiene que decir este grupo, lo dice la decisi6n que se ha
tornado de cerrar zonasj6venes. Por cierto, si ponemos en la balanza la cuesti6n econ6mica de lo que sirve,
digamos, como resultado social, o la eficacia social, de la inversi6n que se hace en cada una de las zonas
j6venes, respecto a c6mo se hacen eventos puntuales en esta ciudad, con un coste para cinco horas mucho
mayor que el presupuesto de una zonajoven durante todo el ano, diriamos d6nde se ponen las prioridades
por parte del Gobierno de esta ciudad. Y eso es decidir por un modelo u otro, es decidir por una politica u
otra, eso no tiene que ver con el uso de los espacios. Los servicios sociales los utiliza el tres por 100 de la
poblaci6n, por ello no deberiamos de tenerlos abiertos, porque los bomberos, por suerte, no los utilizamos
de una manera continua sino cuando hay contingencias. Es un servicio pCrblico, es un servicio que se ha
fundamentado en la educaci6n no formal. Es un cambio de de paradigma. Fundamentar la no asistenacia a
actividades con un cambio de modelo es un error grandisimo, fundado en datos mas que cuestionables.

Abrimos el turno de palabras:
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EY Susana Alonso representa a la Ag,rupaci6n del PSOE en la Zona Norte y quiere hacer partfcipes
a todos los presentes de que en la altima Asamblea, se decidi6 por unanimnidad hacer constancia del apoyo
al no ciene de las zonas j6venes por todo lo que hab6is comentado y alguna cosa mas, pasa a leer lo que se
acord6: ANEXO I. Con todo eIIo quieren decir que la Agrupaci6n apoya a la juventud porque les parece
importante que tengan un espacio sociocultural, socioeducativo, donde puedan socializar.

[Y Izaskun Bengoechea vecina de Parque Goya, integrante de la Asociaci6n Vecinal Parque Goya y
coordinadora del proyecto Parque Goya con sus Mayores, explica la incentidumbre y problematica que
conlleva esta decisi6n gubernamental recogida en el ANEXO II planteando dos cuestiones:

[Qua pasara entonces con nuestrosj6venes?
dY qu6 pasara con nuestros mayores en el caso de parte Goya?

Porque en la Zona Joven de Parque Goya no s610 dejan a miles de chicos y chicas sin un
lugar seguro, donde reunirse y crecer, sino que tambi6n dejan fuera a todas las personas mayores de
65 a6os, que participan en el proyecto Parque Goya con sus Mayores, un proyecto reconocido como
activo de salud a1 que cada dia se suman mas personas, buscando compa6ia, bienestar y sentido de
comunidad porque se ubican en el mismo lugar.

Quiere poner en valor y reconocer especialmente el trabajo de educadores y educadoras
sociales, porque hacen su labor con cercania, hablando con ellos, escuchando los problemas de casa,
es lo que ha visto. Se preocupan por su bienestar, por su desarrollo y tambi6n por su salud mental,
siendo una referencia cercana a nuestros j6venes.

D- Nieves Bur6n representante de FAPAR, la Federaci6n de AMPAS de los Centros P(rblicos, va a

hablar en nombre de las familias para las cuales se ha cambiado el modelo, porque esto si es un cambio de
modelo del espaciojoven, lo tienen muy claro. Evidentemente las necesidades de los j6venes de hoy no son
las necesidades ni siquiera de hace diez a6os. Como Federaci6n, lo ven a trav6s de las familias dia a dia.
Por lo tanto, la defensa de estos espacios no significa ser inmovilista, no significa creer que habfa que
dejarlas como estaban. Si se esti detectando que algo no esti funcionando del todo bien o correctamente, lo
suyo es modificarlo, pero eso no justifica un cierre, y no lo justifica por dos razones, dos t6rminos de los
cuales ya se ha hablado aqui. Como familias defendemos este modelo con dos caracteristicas
fundamentales. La proximidad que se ha dicho, y el acompanamiento, que es la parte socio educativa que el
Presidente habia mencionado antes. Se esti hablando de las Casas de Juventud, pero ella quiere hablar
tambi6n del programa PIE porque las dos van unidas. Las dos atienden a poblaci6n joven y a poblaci6n
adolescente. Unas lo haGen desde los centros educativos, lo vienen haciendo desde hace treinta a6os. De
hec;ho, incluso el Partido Popular utiliz6 el programa PIE, parajustificar las subvenciones que se estuvieron
dando durante dos arlos a los Centros Concertados para hacer actividades extraescolares, porque los
Institutos ya tenian sus PIES. Ahora se recorta el programa, y, se recorta de tal manera, que es muy
probable que, bueno, es seguro, que va a perder la calidad y que va a dejar de ser el referente que era
incluso a nivel estatal, porque cuando van a reuniones con compa6eros de otras comunidades y en
diferentes tematicas y momentos, hablan de este programa. Era un programa que les pedfan que explicaran
c6mo funcionaba, porque era exitoso y lo era por ese acompa6amiento socioeducativo que tenian. Los
chicos y las chicas de nuestros institutos y colegios p(rblicos integrados tienen una persona de referencia,
esto va mucho mas alla de un problema laboral. Evidentemente, es un problema laboral para muchos de los
trabajadores y trabajadoras que veran reducidas o desaparecidas sus jornadas. Pero para FAPAR, aparte de
eso, que tienen en GuerRa, por supuesto, c6mo no, les preocupa ese referente de caIidad que era de su PIE y
que ahora tiene menos tiempo para atenderles.
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En los institutos hacen una labor fundamental. No son un docente o una docente, no son el padre o la
madre, son una figura que les acompafla en su proceso educativo, en su desarrollo emocional, en la
detecci6n de problemas que aparecen a diario en los centros educativos. Para eso, hace falta tiempo, hace
falta generar esa confianza, hace falta poder desarrollar actividades. Las AMPAS estan colaborando,
siempre lo han hecho, pero altimamente mas, porque ya llevan aflos de recortes, en el programa PIE, en su
banco de actividades, por ejemplo. Con respecto a las Casas de Juventud quiere destacar la proximidad que
estaban diciendo. Por cierto, los PIES son un indicador de calidad en nuestros institutos. Son una pieza, un
atractivo mas que ahora se pone tambi6n en cuesti6n. En este momento, en el que ademas, esti habiendo un
ataque a la escuela pablica y un desmantelamiento, aunque no es objeto de este Pleno, lo dice con estas
palabras, por contextualizar. Con respecto a las Casas de Juventud decia termino la proximidad. Duda
mucho que vuestros chicos y vuestras chicas de Parque Goya vayan a desplazarse la Azucarera, pero duda
que los que viven en La Jota se acerquen al Azucarera tambi6n, que en algtm momento lo haran, porque por
cierto, FAPAR no son detractores ni de la Azucarera, ni del Ttmel, en absoluto. Les parece que pueden
complementar la actividad que se estaba desarrollando y que habfa que mejorar las Casas de Juventud o los
PIES, pero no sustituirlos. Ha puesto un ejempIo el Presidente que ella utiliz6 tambi6n en el pleno. Es que
no es incompatible que haya campos de fatbol con que tengamos una Romareda, no es incompatible. El
'rincipe Felipe, con que tengamos pabellones deportivos por toda la ciudad, no lo es. Por lo tanto, no puede

ser que dos macroc6ntros sustituyan lo que se estaba haciendo en las Casas de Juventud. Y como se
imagina, que los chicos contar6is lo que se esti preparando para el dia ocho de noviembre deja que lo
comenten ellos.
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D’ Marta trabajadora de la Casa de Juventud de Miralbueno, una de las Casas de Juventud que van
a cerrar, porque se niega a llamarlas Zona Joven porque es una casajoven, porque sigue siendo una casa de
juventud, que su principal baj6n fue el cambio de nombre y ha derivado en lo que se temian aquel dia que
se lo presentaron, que era el cierre de las casas y a las pruebas se remite. Lo primero, le quiere decir al
seflor portavoz de Vox, sobre la falta de personal que no sabe en qu6 centro habra estado, pero que tienen
un horario de trabajo que cumplir y que estan abiertos hacia la juventud en todos los centros de cuatro y
media a nueve. Si no abren esa puerta, no puede haber un joven dentro, porque no puede entrar. Si no esti
el educador o la educadora dentro del centro, no puede haber un joven solo dentro del centro, no sabe a qu6
centro habra ido, donde ha visto aj6venes solos dentro de la zonajoven, cuando no habia ningan educador.
Entonces, si luego le puede contestar, se lo agradeceria, porque le deja bastante sorprendida. Luego, a
Guillermo, como portavoz del PP, que ha empezado diciendo, palabras textuales, “ que no hay que ver todo
con et namero de personas que to van a utilizar, sino con el impacto que va a teller“ . Segan la concejala
Ruth Bravo, se cienan porque solo hacian uso de las zonas j6venes un 10 por 100 de la poblaci6n.
Entonces segtrn las palabras que usted ha dicho son cosas totalmente contradictorias. Sobre la Azucarera,
como ha dicho Nieves, ellos tampoco estan en contra del Ttmel ni de la Azucarera, pero en el caso de la
gentejoven de Miralbueno, se ciena porque esti cerca el TQnel, porque la Casa de Juventud de Oliver ya se
cerr6 el aio pasado en agosto. El Ttmel es un espacio abierto muy bonito en el cual lajuventud de Zaragoza

puede acudir siempre y cuando est6 en un grupo de baile, un grupo de masica o un grupo de teatro. Toda
aquellajuventud que no est6 en dichos grupos, no tiene cabida en el espacio del Ttlnel, es decir, un chico o
chica que quiera jugar a un juego de mesa, no puede acercarse al Ttrnel ajugar a un juego de mesa, porque
cse espacio no esti para ello. Ella ha llamado al TQnel un sabado por la tarde cuando estaba trabajando en
su Zona Joven con 30 personas y en el Tanel, dicho por el trabajador que estaba ahi por la tarde trabajando,
tenian veintiuna personas. Entonces, las cifras ahi las deja. En cuanto a la Azucarera, les dicen que la
juventud de Parque Goya debe desplazarse hasta ahi, lo pod6is ver en su pagina web, si te metes, lo primero
que ves, es que todas las actividades que se programan, son talleres principalmente a partir de los 14 o 16
argos. Los chicos y chicas de 12 a 14 aflos no tienen donde ir, sobre todo porque en Parque Goya que no
tienen un CTL ni tienen nada.
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Como vecina puso una queja o una sugerencia al Ayuntamiento de Zaragoza, al Servicio de Juventud, y le
han contestado que tiene abierto el espacio de un Centro Civico, un Pabel16n Polideportivo o la Biblioteca.
Equipamientos, los dos primeros, que no existen en Parque Goya. En la Azucarera tienen actividades que
estan destinadas a chicos y chicas de 14 a 16 aios, son actividades puntuales, es decir, que si su hijo o su
hija, quiere jugar a la pley, no puede ir al Azucarera, porque no hay Play. No hay mesa de pimp6n, no hay
un juego de mesa donde se pueda sentar a socializar con sus amigos y amigas. Ultimamente si que han
puesto y lo han anunciado a bombo y platillo que hay un espacio en la Azucarera donde hay unos asientos
con un columpio muy bonito, un espacio muy chulo, la verdad, chulisimo, y le encanta. En el cual puede ir
la gente joven a estar con sus amigas y amigos. Su pregunta es, el dia que surja un conflicto porque no hay
un responsable o una persona de referencia que les frene. zC6mo va a mandar a su hijo de 12 a6os a un
espacio en el que no hay una seguridad para 61? Le gustaria que le contestaran a las preguntas.

D. Denise Petri dice que le llaman Nico y que es parte de la agrupaci6n SOS Zonas j6venes, supone
que habremos oido hablar mucho de ellos, ya que este verano no han parado de protestar, no s610 ellos sino
acompa6ados mucha gente joven, usuarios de las Casas de juventud, las que supuestamente est£n vacias.
Primero quiere repetir lo que le han dicho al se6or portavoz de Vox que ha visitado una Casa de Juventud
vacia, y no sabe muy bien cual habra visitado. Como usuario de casas de juventud, ha hecho incluso salidas
extra escolares a algan pueblo por Arag6n, algfrn museo y las hacen a veces en conjunto con otras Casas de
Juventud por abaratar costos o cosas asi. Y todas las veces que han hecho salidas siempre estaban llenas de
usuarios. Despu6s quiere comentar por parte de su corporaci6n, que, en especial en Parque Goya, la Casa
de Juventud que lleva abierta solo 3 a6os, sin Centro Civico y sin ning(in otro espacio, han tenido contacto
con usuarios j6venes, de 12 aflos, de 13, de 14, de 15 y 16 aflos que la estan usando mucho. Vive cerca,
pasa todos los dias por allf, y esti llena siempre, entonces cuando se cierre, si luego veis gente corriendo
por los campos, o de botel16n, etc6tera, no os quej6is porque es lo que buscais. Al fin y al cabo sonj6venes
y buscan entretenimiento y ocio. Hay un tema que altimamente se habla mucho y cree que maHana hay
manifestaciones por eso, es el bullying, el acoso escolar, el tema de suicidio, los problemas alimenticios. La
Azucarera, se pregunta si tiene algfln un remedio, algan tipo de ayuda para los j6venes que sufren de esas
condiciones, porque cree que no, porque cree que la atenci6n es minima, ya se lo han dicho gente que ha
visitado esos espacios. El en la Casa de Juventud y en los PIES ha recibido mas ayuda y apoyo que en
ningan otro lugar. £l que igual no se puede permitir un psic61ogo, gracias a las Casas Juventud, ha podido
mejorar en muchos temas. Ha pasado por bullying, por acoso en redes y gracias a las Casas de Cuventud ha
conocido sus amigos. Gracias a las Casas de Juventud ha tenido profesionales magnificos que han sabido
atenderle, que han sabido ayudarle. Se pregunta si en la Azucarera de verdad pueden hacer eso y,
sinceramente, no cree que con toda la cantidad de usuarios que hay en las casas de juventud que vais a
cerrar y que espera que no cerr6is mas porque no tiene sentido. No cree que ni la mitad lleguen a acercarse.
Y yo la dice de buena fe y con respeto. A ellos les encanta que se abran espacios para gente joven, y ya lo
han dicho por ahl tambi6n, pero se puede complementar. Tienen que seguir protestando porque a1 fin y al
cabo es lo Clnico que les queda, ya que desde el Ayuntamiento no se les escucha y han repetido en varias
ocasiones que les gustarfa reunirse, el s£bado 8 de noviembre van a realizar otra protesta, pero en forma
mas cultural: un festival artistico en el que mucha gente joven, artistas, de mercadillo, de todo tipo, va a
disfrutar y sobre todo van a reivindicar este no al cierre de las Casas de Juventud y a los recortes en los
PIES

Z>
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D. Paco Alcover Presidente de la Asociaci6n Vecinal Puente Santiago, simplemente decir que en su
Asociaci6n, como en las demas, se les plantean siempre cuando hacen los proyectos, los objetivos, los
medios y la evaluaci6n a1 final. Imagina que las Casas de Juventud tendran los mismos objetivos. Cuando
dicen que es un proyecto caduco, en base a qu6 objetivos, qu6 objetivos estan caducos. Cuando han hecho
evaluaciones, estaria bien saber en base a qu6 objetivos y qu6 medios que se estan utilizando y est£n
caducos. Cree que habria que concretarlo.

D. Pablo es trabajador de la Casa de Juventud de Casablanca va a a6adir un par de cosas, hubo un
pleno tambi6n en Casablanca y se encontraron con el mismo tema de que una persona pas6 por la zona
juvenil y no habia nadie. Le respondi6 a una chica que acudi6 al pleno, que ella iba todos dias y no le habfa
visto. Decidieron poner sus nombres en la puerta, se puede pasar por Casablanca y ver apuntados todos los
usuarios que van. Y Iuego, va a hacer un afladido al tema de proximidad, Zaragoza es Ciudad Amiga de la
Infancia y de la Adolescencia, es un sello que concede Unicef, uno de los objetivos es la proximidad, y
luego esti la Estrategia 20 30 que tambi6n habla de ello. Ninguno de los casos se tiene en cuenta, te dan el
sello y luego fiesta. Se habla de nameros, eso quiere decir que no se sabe el trabajo que realizan en Zonas
J6venes, en las Casas de Juventud y en los PIES. Es una parte peque6a. Nadie se extralimita de sus
funciones. Su contacto con Servicios Sociales, la GRUME o con la DGA es alto, porque detectan, no
actaan, derivan. Tambi6n se ha dicho eso en la Concejalia. Quienes acuden son personas, no son un gueto,
con problemas como los tenemos todos, y ahi forjan una parte de su identidad, que no hacen nada, y qua
mas da, si lo que quieren es estar, qu6 necesidad hay de que hagan algo. Ellos estan creciendo, se estan
relacionando en un entorno que es siempre seguro. Y para los ntrmeros que tanto fluctfran por ahi, tienen
una herramienta Gesti6n de Actividades Juveniles. El es una de las personas que ha participado desde que
se cre6, siempre ha dado problemas, hasta la matematica mas basica no fLmciona. Tienes que evaluar sobre
unos ntrmeros y unos datos que se recogen, que no valen absolutamente para nada, son nameros, que
encima te los da mal. Esas son las condiciones con las que trabajan. Se ha hablado de objetivos. El Sewicio
de Juventud no sabe la de aflos que llevan sin unas directrices claras y unos objetivos que puedan
programm. Lo que hacen es utilizar unos pliegos y ahi figuran los objetivos, y en eso se basan, nunca se
habla de ntlmeros, si de calidad. Llevan mucho reclamando que se modifiquen las Casas de Juventud, que
se invierta, asta es la realidad.

gi IT Alejandra trabajadora de Zonas J6venes en relaci6n a lo que ha comentado su compa6ero Pablo
B': del sistema de recogida de nameros, del famoso GAJ, a parte de todos los problemas que nos da, hay un
g e dato, que cuenta lo mismo una chica que va a hacer una Masterclass un dia concreto, que un chaval que va
! ? a hacer uso del punto de encuentro todos Ios dias del aio. No es ni medio normal. Duda que en la
g'tAzucarera haya unos educadores de referencia como en las Casas de Juventud. No ha oido ni a un solo

chaval, ni chavala que llame zona joven, a la Casa de Juventud, para ellos es su casa, su casa de juventud.
Es que no hay un nombre mas bonito, porque es su casa, porque es su refugio, porque ademas son eso,
refugio climatico. Tanto en invierno para el frio como en verano para para el calor. Los educadores y
educadoras son figuras de referencia porque pasan mas tiempo con ellos, ella pasa mas tiempo con los
usuarios que con su familia. Crean un vinculo con ellos, tienen la confianza para contarles todo, cosas que
no se atreven a contarles a sus padres, problemas que tienen en casa que no se atreven a contar, se lo
cuentan, entran al despacho y le cuentan cosas. Todo eso se va a perder. Ella ha trabajado en la casa
juventud del Arrabal, que esti muy cerca de la Azucarera y no van a ir porque a la Casa Juventud de
Anabal vienen a estar, a jugar a la pley, al pimp6n, ajuegos de mesa, a sentarse en los sofas y hablar, a
relacionarse entre ellos. Van a ir al Azucarera y todo eso no lo van a tener. No es un lugar acogedor para
ellos. Y no dice que no sea compatible, pero es que esos chicos se van a quedar en la calle y le da mucha
pena . Y luego, 4qu6 pasara? Que la liaran por la calle, luego nos quejaremos, sera lo que nos hemos
buscado. Obviamente el conflicto laboral tambi6n esti ahi. Ella trabaja en un PIE 30 horas a la semana, 3
horitas por la ma6ana, 3 horitas por la tarde, compaginalo con otro trabajo. Si le pagaran 2000 euros al mes,
no diria nada, pero no es el caso, el problema es muy gordo.

W
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D’s Marga y Ana de la Comisi6n de Fiestas de Parque Goya vienen a dar su apoyo tanto a los
usuarios como a los trabajadores de las Casa de Juventud. Por otro lado, quiere decir como madre de un
ni60 que va el Piaget, que la Casa de Juventud de Parque Goya hace actividades conjuntamente con el
Piaget. Antes los ninos iban a jugar al pimp6n, que es una manera de tener mas habilidades sociales y de
integraci6n, y ahora no va a haber.

D. Sergio en nombre de la Federaci6n de Barrios de Zaragoza dice que para ellos, como
asociaciones de barrio, lo mas importante es la proximidad. En los barrios, y en esa proximidad entran
familias, usuarios, trabajadores, entra el conformar un barrio y, la suma de confirmaciones de barrios, hace
una suma de una conformaci6n de una ciudad, de una ciudad potente. En las politicas de juventud hay que
pensar que losj6venes de hoy en dia, van a ser los adultos del mariana, con lo cual, cuanto mas reciban hoy,
mas van a poder tener el dia de maiana y mas van a poder, a su vez, dar a los j6venes del mariana. Se habla
de confrontar, aunque no se quiera ver asi, dos modelos de polfticas que para ellos son totalmente validas,
una politica de macrocentros con el Ttmel y con la Azucarera o lo que pueda venir, pero no hay que dejar
atMs, y mucho menos dar la patada y cerrar a las Casas de Juventud, PIES y demas. Son los elementos de
proximidad, donde los j6venes tienen su punto de referencia en la zona mas pr6xima a casa. Son espacios
seguros donde realizan ademas talleres de fotografia, de cocina, hablan, se relacionan, empiezan a tener sus
amigos. Quiza a veces hablar de juegan a la pIey puede parecer banal, efectivamente, pero eso, a su vez,
hace que empiecen a relacionarse, que colaboren entre unos y otros, jueguen a pimp6n, con todos los
valores que el deporte conlleva. Cree que se deberia de replantear, aunque esto lo han pedido muchas veces,
han tendido la mario a la Alcaldesa, a la Concejala de Juventud, les han dado la callada por respuesta, en
fin. Han hecho todo lo que se les ocurre y no tienen ni una respuesta mas que un cierre y sin poder negociar
o hablar minimamente o intercambiar opiniones con el resto de la sociedad. Espera que, en algtm momento,

:alguien tambi6n se dd cuenta deI error que se esti cometiendo.
Jg
gE
aLL

; : [Y Marta trabajadora de la Casa de Juventud de Miralbueno, dice que se ha dicho en numerosas
g§casiones que en las Casas de Juventud se adoctrina a los j6venes por parte de trabajadores y trabajadoras,
i §or lo menos no intentan silenciar y acallar a lajuventud. zA qu6 se refiere con 6sto? A que el aao pasado

en la muestra de danza que hubo en el Teatro Principal, un grupo de chicas que iba a baiIar y que bai16, iba
a sacar una pancarta en apoyo a las Zonas J6venes, y se les prohibi6 sacarla. Si sacaban la pancarta, no
bailaban. iEso es escuchar a lajuventud? Cree que no. Por otro lado, ise va a escuchar a lajuventud c6mo
se escucha a todo el mundo que esti en contra de lo que se esti diciendo? Por ejemplo, al grupo de
pregoneros y pregoneras de este a60 en las fiestas deI Pilar, que luego hubo tanta po16mica con el tema del
Preg6n, o con el grupo Califato 3/4 que le di6 voz al problema de las Casas de Juventud y los PIES en su
concierto, y que luego desde el Servicio de Cultura, les llamaron para llamarles la atenci6n por dejarles
hablar. iEsto, c6mo se llama? No dejar expresarnos libremente, es censura.

\\\

W

D. Jorge del Pon emprendedor zaragozano dice que es artista multidisciplinar, pianista, fabrica
pianos de cola, juegos gigantes de madera para niios, tambi6n para mas mayores que montan sus negocios,
monta y fabrica mobiliario, y tambi6n es grafitero muralista. Cada cosa que ha nombrado, el aflo pasado las
present6 a las zonas j6venes y a nuestra alcaldesa. A dia de hoy solo ha hecho una reforma que le ha
costado una pasta en su taller para recibir a1 director del auditorio y nada mas. Con su presencia, participara
solidariamente en el encuentro, llevara su piano de cola, que es una novedad mundial. Entiende como una
criba un poco injusta el cierre que se esti haciendo de las Zonas J6venes, una vergaenza.
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D- Alejandra dice que se repite mucho esto de que el modelo de Casas de Juventud esti obsoleto,
no sabe si es que se piensan que siguen haciendo cursos de ganchillo. Trabajan con el modelo de oferta –
demanda, escuchan a los j6venes y ofertan los cursos que los chavales demandan. Les dice, si venis con un
grupo de cinco chicas que quer6is hacer baile o lo que sea, lo oferta y en el momento en que le salga grupo
busca monitora, es decir que saca las actividades que ve que les gusta a los chavales y chavalas y, si no
sacan mas, es porque no tienen medios, es que hay Casas de Juventud que todavia no tienen wifi. El
Arrabal, por ejemplo, c6mo van a hacer cursos de informatica si no tienen wifi, los ordenadores tienen
todavia Windows 95. En el altimo pleno que estuvieron, la Concejala se puso a decir, Miralbueno, 0 usos, 0
inscritos, no se no se qu6, 0 inscritos, no se qu6, 0 inscritos, no se qua, 0 inscritos... A lo mejor, si no
llevaran dos a6os silenci£ndoles en las redes sociales, de juventud, que llevan dos aios en los que no han
anunciado ni una sola actividad, ni de PIES, ni de Casas de Juventud, a lo mejor habrian tenido algfrn
inscrito mas. Llevan dos aflos silenciados por el Servicio de Juventud.

D. Jose Angel Bolea de la Asociaci6n Vecinal Actur-Rey Fernando dice que le gustaria plantear a
VOX, al Partido Popular y al PSOE, qu6 posibilidades hay de que los partidos politicos con representaci6n
en el Ayuntamiento de Zaragoza, no se olvida de Zaragoza en Coman, se sienten los cuatro y vean qu6
opciones hay de buscar puntos de encuentro. a Ayudarfa que hubiera una mediaci6n de alguna entidad, si
no, que hubiese alguna entidad externa, neutral, que ayudase en un proceso de revisi6n de este asunto?

D. Pablo trabajador de Casablanca dice con el con el actual modelo del Tanel, de la Azucarera, se
ha hablado de experiencias significativas. Este sabado sf que hubo una significativa. Hubo una MasterClass
de DJ con Lorena Sleidy Fund. Hace diez a6os ha sido monitora en Zonas J6venes, ha salido de una Zona
J6ven. Y bastantes artistas que ahora mismo estan saliendo, han salido de Zonas J6venes, de Casas de
Juventud, de PIES, y han hecho actividades con ellos. Para esas inscripciones, zpor qu6 no se utilizaba GAJ
desde el servicio dejuventud? Sf tan bueno es, dpor qu6 dan otros datos que son diferentes?

E;
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D.Jes Cls Trasobares de la Asociaci6n Vecinal de Parque Goya, contestando a su buen amigo Jos6
Angel, visto lo que vi6 en el Pleno de septiembre, en el que particip6, la decisi6n esti mas que tomada, no
ve vuelta atras. Ojal£ pudiera ser, pero el cambio de modelo esti dirigido ya y se vi6. Fu6 un pleno muy
bronco porque las posiciones estan muy encontradas. Percibi6 una falta de respeto por parte de la gente que
estaba escuchando y eso enerv6 mucho a la gente que queria participar, porque ni siquiera les miraban a la
cara. Al gobierno no se le veia con ninguna empatia hacia hacia la problem£tica que estaban presentando y
se fu6 muy decepcionado y muy frustrado. Entonces, le gustaria escuchar a todo esto que se ha presentado,
cu£l va a ser la respuesta del Partido Popular y de VOX. No van a dejar la lucha. Como Asociaci6n Vecinal
no la van a dejar, porque llevan veinte a6os, no persiguiendo un Centro Cfvico, persiguiendo equipamientos
para su barrio. Siempre se han sentido en inferioridad, o sea, han sido como el hermano peque60 del
Distrito Actur. Nunca les han llegado todos los equipamientos que merecian y pagan sus impuestos igual, o
mas que en algunas zonas del Actur. No van a dejar caer esta lucha porque necesitan que susj6venes tengan
un punto de referencia. Y ahora mismo Io van a perder. Y no hay ninguna alternativa para eso. Cuando se
inaugur6 el local comunitario, ya se les dijo que el nombre de comunitario no le gustaba al Gobierno de la
ciudad. Escuchar eso es muy duro para una entidad como la suya que trabaja por los dem A, por los
equipamientos pablicos. Cuando llega un representante del Ayuntamiento y le dice no, es que este modelo
no nos gusta, el modelo comunitario. Van a hacer que este local sea una Zona Joven y luego ya veran lo que
les dejan a ellos. No van a dejar la lucha para que se pare, para que no se cierre su Zona Joven, y no les vale
la promesa del Centro Civico, no les vale porque han pedido cien veces que venga alguien a explicarles el
proyecto y no se les ha escuchado. No se lo creen ya. Lo tlnico que tienen es la Zona Joven, les duele
perderla
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D’. Vanesa, educadora de la Casa del juventud de Santa Isabel, va a resumir un poquito las cosas
que se han ido diciendo. Le parece genial que tengamos este espacio para hablar, pero seamos conscientes
de que el cierre de las Casas de Juventud esti programado para el lunes que viene, no van a conseguir
paralizarlo, y aunque quisieran va a ser muy dificil en un futuro volver a abrir estos espacios si queremos
hacerlo. Quiere hacer una retrospectiva, las Casas de Juventud son el anico Sewicio Municipal que no par6
en la pandemia. Estuvieron un mes haciendo actividades online y fueron el primer Servicio Municipal que
abri6, otros tardaron meses, los Centros de Mayores tardaron meses, y eIIas en mayo ya estaban abiertas y
con actividades. Esos dos meses de par6n fberon brutales para los chavales. Y a eIIas les cost6 muchisimo
volver a enganchar. Pues imaginaros si ahora se cierran siete casas y se deciden abrir dentro de dos argos, es
que no va a ser lo mismo, pero ni de lejos.

Por otro lado, quiere responder tambi6n al seior de VOX, lleva veintitres aios trabajando en la
Casa de Juventud de Santa Isabel indefinida. El Concejal que hay actualmente es Feliz Brocate, que es del
PP, y les ha felicitado por activa y por pasiva, con lo cual duda mucho que antes estuviera mejor que ahora.
Sabe c6mo estaba la Casa de Juventud cuando entr6 en el 2002 y gabe c6mo esti ahora, duda mucho que
est6 peor que hace 23 aios.

Y sumandose a lo que ha dicho Pablo con el tema del GAJ y de los datos, es consciente de que el
cierre es inminente y se va a hacer, pero lo que sf que va a seguir defendiendo es su imagen y su trabajo.
Los datos que se estan dando no son ciertos. Ya lo he dicho en prensa varias veces, en las famosas
inscripciones 0 inscritos 0 inscritos que eran de su casa de juventud, SeHora Bravo, senores deI PP, es que
esas actividades no eran de inscripci6n. Hay distintas modalidades de actividades, de inscripci6n pero
tambi6n de aforo, y esas actividades eran de aforo, con lo cual, aparecen cero inscritos porque no se tenian
que inscribir, es que ni siquiera saben ustedes los datos que estan leyendo. Entonces, como eso, cuarenta
mil cosas mas, en la Azucarera este verano ha habido 700 usos y en Santa Isabel un Barrio Rural, o sea, es

a Distrito Urbano, pero la poblaci6n es rural, ha habido 4.200 usos. Sean un poco realistas, un poco
N coherentes con los datos. Sabe que se van a cerrar, pero no van a da6ar el trabajo que llevan haciendo todo
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que tienen dificultades en muchos casos para comunicarse y para relacionarse, participan en eIIas.W

D. Denise Petri dice que se le olvid6 mencionar antes en relaci6n con el tema de que defienden su
trabajo, que el esti orgulloso de que lo defiendan porque asi es como debe ser. Quiere responder a ciertos
mensajes que reciben por parte del Ayuntamiento que es que los j6venes que participan en las actividades
no est£n detras de una pancarta protestando o que no hay j6venes, que es todo tema de los trabajos. Siendo
sinceros, cree que hay suficientes im£genes por las redes, por las webs, por internet, por todos lados, de la
cantidad de j6venes que pese a que ha hecho calor, o que era muy tarde, o que era muy pronto, han salido a
las calles para pedir una trnica cosa, que se les escuche. Que se les tengan en cuenta, que se piense de
verdad en ellos, y hay algo que dice mucho Natalia Chueca, vuestra alcaldesa, nuestra alcaldesa: “ que
construye camino para todos ”, zqui6nes son esos todos? Porque cree que hay muchos banios que no estan
incluidos, en ese “todos”. Y lo de la reuni6n, la han pedido dos veces y aGn no les han respondido de
manera directa y real, porque a trav6s de un medio de comunicaci6n todo se puede.
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D aMarta trabqjadora de la Casa de Juventud de Miralbueno, dice que antes ha hablado deI grupo de
Califato, que le habian llamado desde cultura, le han mandado ahora las capturas de pantalla de c6mo acab6
la conversaci6n, va a leer textualmente, la trltima frase que le contest6 Califato a la de Cultura: “ si no
quieres que el pueblo se queje de las carencias, arregta las cosas, pere to que no puedes es cortar ta
tibertacf'

Seaora del AMPA de Cristo Rey pero habla como vecina de Parque Goya, dice que es
incongruente, centrandonos en la Junta de Distrito de este barrio y de Parque Goya, que PP y VOX
defiendan el cierre de un Sen'icio de Juventud sin tener soluci6n durante quince argos. Es incongruente,
entiende que igual en otros sitios haya mas servicios, pero que en Parque Goya no existe absolutamente
nada. Su hija tiene diecis6is aflos y no va a ver a la Casa de Juventud porque antes se ira a vivir por su
cuenta

D. Mario, usuario de Casco Viejo, de San Pablo y de las Fuentes, tiene un cuarenta y nueve por
ciento de discapacidad fisica y quiere decir que, por mucho que cierren las Casas del Juventud, no piensa ir
ni al Ttlnel ni al Azucarera, pero por otra parte cree que el frnico prop6sito que esti haciendo el Partido
Popular y VOX es dedicar dinero ptlblico a actos de tauromaquia y actos cristianos.

El Concejal-Presidente de la Junta de Distrito Actur-Rey Fernando, D. Francisco Jos6 Gal£n Calvo

(F$OE) cree que es oportuno entonces que vuelvan a tomar la palabra los representantes de cada uno de
bg grupos, si tienen algo que decir.
8 E

g 1:1

Eg
iI D. Juan Baeta Luengo (VOX) dice que esti de acuerdo con todos los trabajadores de los centros de
Juventud. Porque adem£s tiene un yerno que ha estado muchos a6os ahl trabajando y sabe toda la
problematica, sabe todos los liDS y todo. Lo que pasa es que hay que dirigirlo al sitio determinado para
poder solucionar esto. No sabe c6mo han esperado tantos argos. Los primeros veinte aios funcionaban bien,
pero despu6s lo hab6is dejado abandonado, tanto un gobierno como otros, y vosotros igual. No hab6is
hecho el suficiente hincapi6 en que se solucionen los problemas. No es politico ni lo quiere ser, lo que
quiere es ayudar a1 barrio, y por eso esta aqui. Ya dijo lo que ten6is que hacer. No ten6is material, no ten6is
historia, hay mucha falta de trabajadores sociales, hay mucha falta de monitores, y asi no se puede ir a
ning(in lado. Estais a un diez por ciento de funcionamiento y el Gobierno mira que si no funciona se lo dan
a otro. No quita ninguna raz6n a ninguno porque la tienen toda, pero 61 tiene que hacer lo que tiene que
hacer, ya lo siente.

W

D. Guillermo Campo Pomar (PP) agradece todas las intervenciones, que han sido bastante valiosas,
habia cosas que no conocia de las Casas de Juventud, ha tornado buena nota de todo lo que han contado y
daran traslado de ello.
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Dna. Virginia Lacueva Apuntat6 (PSOE) dice que le gustaria dar el apoyo a todos esos trabajadores
y trabajadoras que van a quedar en la calle, sobre todo por lo maI que se lo han hecho pasar este tiempo,
hasta que les han dado una fecha de cieme. Imagina que a lo mejor se propone ponerles un equipo de
psic61ogos, que no estaria maI, para que trataran sus cabezas, sus vidas, despu6s de lo que les han hecho
pasar, no estarfa ni medio mal. Y luego decir nuevamente que si las Casas de Juventud seg tIn su modelo, no
funcionaban con como les hubiera gustado, quizas por los problemas de esa aplicaci6n tan famosa que no
da los datos reales, y que luego esos t6cnicos de turno interpretan como les da la gana, y no, con la
experiencia y los datos que los trabajadores les dais, pero aGn asi, si esa era la excusa, cree que la soluci6n
no era precisamente cerrar, sino daros medios y medidas pautadas, de c6mo se tendria que mejorar el
servicio, nunca cerrarIo, sino daros medios para mejorarlo. Por tanto, esti claro que lo que buscaban era
una excusa y lo que han pretendido desde que entraron en el Gobierno hace dos argos era cerrar las Casas de
Juventud, porque Io que interesa es gastar mucho dinero en Plaza Pilar y olvidarse de los barrios que son
los que tienen las Casas. Ese es el modelo de ciudad que ha planteado este Gobierno.

b

,\\
El Conce,jal-Presidente de la Junta de Distrito Actur-Rey Fernando, D. Francisco Jos6 Galan Calvo

(PSOE) quiere hacer una reflexi6n en voz alta respecto a lo que significa este Pleno Extraordinario. En
primer lugar, quiere recordar cual es el anico punto del orden del dia, que se estudi6 precisamente con la
posibilidad de que englobara no solamente el problema de las Casas de Juventud y de los PIES, sino como
bien se dice: “La situaci6n de los Servicios de la Junta de Distrito: Juventud”. Esto quiere decir que, si
vamos a dar lecciones respecto a qu6 es un Sewicio de Juventud y, sobre todo, contestando al portavoz de
del Grupo Popular, en el que ademas, Ie parece parad6jico que no tenga informaci6n, porque para eso el
Gobierno antes de tomar decisiones, tiene sus propios asesores, que deberian haberse informado de c6mo
son esos Servicios y que las decisiones que se tomen estuvieran fundadas en el conocimiento de una
estructura que no es nueva, que no es algo que se haya construido hace dos dias, sino que lleva mucho
tiempo en la forma de entender los servicios que se provisionan a los distintos grupos de la ciudad. Dice

a distintos grupos, porque, en este caso, estamos hablando de juventud, pero no estamos hablando de
N juventud solo desde una perspectiva educativa, sino desde una perspectiva global, desde una perspectiva de

a B los servicios sociales. Los servicios sociales contemplan sen'icios de educaci6n no formal, pero tambi6n

IP !{::=Le:=faT:;ieJTrE ::rycuHL= EbU;r:::=::c:::dd£=:!cym£6i;Ii:]ioy InT:o:a?uu;£lr=vtisn
eE !';Zaragoza fue en su momento declarada ciudad amiga de la infancia, como ha recordado alguno de losa8 !-! SUI u - - - - - - – - -– -- - – - --–Q-- --– –-- –––– --–– – ---’ ––- ––– - - – -– – –-–– – – – -C’

& : E}anicipaTKes, y de lajuv:ntud, ahora ese tftulo. deberia gE ser cuestionado. De ja misma fonpa. que pued?
d:l T ! $er cuestionado, el anuncio que hubo en la altima Comisi6n, en el que el Gobierno de la Ciudad y VOX
Z '"a “ n '-estuvieron en contra de hacer una declaraci6n institucional. Las declaraciones institucionales se hacen

precisamente para ponernos a trabajar en relaci6n a problemas que tenga la ciudad. La aItima declaraci6n
institucional que tuvo el silencio del grupo que en estos momentos esti en el gobierno de la ciudad, no
aprobando una declaraci6n institucional para decir que Zaragoza debia ser una ciudad defensora de la salud
mental. Porque se entiende que es una epidemia y, porque se entiende que afecta fundamentalmente a la
juventud, y eso no se lo esti inventando este Concejal, es la Organizaci6n Mundial de la Salud, quien
afirma que eso es algo que debe combatirse desde una perspectiva de cercania, desde una perspectiva de
comunidad. Lo comunitario es lo de todos, ahi estamos representados absolutamente todos. La comunidad
es la que crea salud. Le parece insolente que estemos habIando de cerrar uno de los mayores activos que
tiene esta ciudad, estar escuchando voces que no defiendan la construcci6n de una red de servicios que
lleva mas de cuarenta argos al sewicio de esta ciudad. Desde el inicio de las primeras leyes de servicios
sociales se apost6 porque juventud fuera un ambito concreto de intewenci6n, y las Casas de Juventud hace
treinta argos, fueron modelo de c6mo se tiene que prevenir conductas adictivas, delictivas, de violencia y de
acoso en otros habitos como el escolar.
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Esto deberia invocarnos a todos, para tomar las riendas de lo que es el primer punto para un cambio
sustancial, individualizado y, no colectivo, en contra de la comunidad, que esa haciendo el Gobierno de
esta Ciudad. Es la punta de un iceberg que esconde la destrucci6n de lo comtrn, que, por cierto, en lo
coman nos incluimos aquellos que tienen, y aquellos que no tienen conocimiento, respecto a c6mo son los
servicios, es decir, todos, porque aqui no se exluye a nadie. Hablar de lo comunitario es hablar de lo comtrn,
y lo coman en este espacio ha sido el bien pablico, como se ha dicho desde un principio. Decir que no se ha
estado escuchando a los j6venes, le parece parad6jico tambi6n, porque en primer lugar, Ie gustaria
agradecer el tono con el que se han hecho cada una de las intervenciones de este pleno. Se acus6 a los
grupos de la oposici6n en el pleno del Ayuntamiento y en los plenos extraordinarios de instrumentar
politicamente, de instrumentar partidariamente un problema de ciudad, qu6 es la politica sin tomar partido,
qu6 es la politica si no tomar partido. Cuando hablamos de unidad hablamos de todos los servicios y,
cuando hablamos de eficacia, hablamos de resultado. Tenemos retos muy importantes en esta ciudad como
para estar banalizando y deteriorando uno de los mejores activos que tenia esta ciudad. Se dijo que
Zaragoza era una ciudad amiga de la infancia, se dijo que tuvo el premio del pablico, de la red de servicios
sociales en Europa, en la red europea, y se puso como ejemplo precisamente la red de servicios
comunitarios. La representante Consejera de politicas sociales nos hizo Iucir que Zaragoza habia sido
reconocida por Europa como una red que apoyaba la comunidad de los sewicios comunitarios, y es la
misma que ofrece el ciene de siete Casas de Juventud. No sabe si estamos a la fotografia o al hecho. Le
parece muy importante que haya un cambio sustancial en el rumbo de lo que se esti planteando ahora. Este
jueves hay, de nuevo, una moci6n que presenta Zaragoza en Comfrn, sera la quinta que se ha presentado por
los Grupos de la oposici6n, Zaragoza en Comfm o por el Partido Socialista, y, por desgracia, va a tener el
mismo recorrido que las demas. En ella, se piden, en los cinco puntos, practicamente todo lo que se ha

g pedido por parte de este pleno, y la respuesta va a ser no. El modelo que quieren poner encima de la mesa,
i ni tiene que ver con la eficacia, ni tiene que ver con la efectividad, ni tiene que ver con el compromiso de loHI

; i pablico, ni tiene que ver con el compromiso de las necesidades sociales, de lajuventud. Tiene que ver con
il otras cuestiones, y esas no son las que se est£n en estos momentos defendiendo por parte del grupo de
IE Gobierno de la Ciudad. Cree que de este pleno tenemos que sacar, como minimo, un compromiso. El
iS representante del Partido Popular ha dicho que toma nota y que lo va a hacer Ilegar a los 6rganos
nq correspondientes y el representante de VOX ha dicho que esti de acuerdo en hacer algo al respecto. Cree

que no sera necesario entonces votar, porque estaran los dos de acuerdo, en que, lo que salga de este pleno
sea una declaraci6n en la que se traslade al Gobierno de la Ciudad el grave error del ciene de las zonas
j6venes, en particular, la de Parque Goya, y que se revierta la situaci6n que esti prevista para el 3 de
noviembre. Les pregunta si es asi.

D. Guillermo Campo Pomar (PP) dice que ya han expuesto sus razones y que no tienen por qu6
volver a exponerlas. Lo que el Presidente esti haciendo aqui es instrumentalizarlo ya que no les ha
facilitado ninguna declaraci6n, asi que lo que procede es votarla.

El Concejal-Presidente de la Junta de Distrito Actur-Rey Fernando, D. Francisco Jos6 Galan Calvo
(PSOE dice que la declaraci6n que propone es el resultado de este PIeno extraordinario con un frnico punto
en el Orden del dia. Proceden a la votaci6n de la declaraci6n a la pregunta del Presidente:

- aQui6n esti a favor de la misma?
Alzan la marlo el Presidente y vocales del PSC)E.

- zQui6n esti en contra de la misma?
Alzan Ia marIO vocales de PP y VOX

14



LIBRO DE ACTAS

Pleno de la Junta

Corporaci6n 2023-2027

Pagina 15-15

El Concejal-Presidente de la Junta de Distrito Actur-Rey Fernando, D. Francisco Jos6 Galan Calvo
(PSOE visto el resultado de la votaci6n, agradeciendo la asistencia y participaci6n, siendo las veinte horas
horas del dia en principio se6alado, levanta la sesi6n.

I.C. de Zaragoza, a veintisiete de octubre de dos mil veinticinco.

EL CONCEJAL-PRESIDENTE DE LA
JUNTA MUNICIPAL ACTUR–REY FERNANDO

Fdo. Francisco Jos6 Gal£n Calvo

q garBgaza
ArcIII ::rJ:: ill N t)()
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ANEXO

RESOLUCION DE LA AGRUPACION LOCAL NORTE
EN APOYO A LAS CASAS DE JUVENTUD DE
ZNRNGQZN

Considerando que:

1. Las Casas de Juventud de Zaragoza han sido hist6ricamente espacios de
referencia para la socializaci6n, la cultura, el ocio educativo y la participaci6n
de la juventud en sus propios barrios.

2 El Gobierno Municipal ha anunciado el cierre de siete Casas de Juventud
(Valdefierro ( actualmente ya cerrada), y ya ha puesto fecha de cierre al resto
de casas como Casablanca, Santa Isabel, Arrabal, Parque Goya, La Jota y
Miralbueno), medida que rompe con el modelo de proximidad y debilita las
redes comunitarias y de participaci6n juvenil.

3. Asociaciones vecinales, colectivos juveniles y profesionales de estos centros
han expresado su rechazo al cierre, organizando concentraciones y
movilizaciones en los barrios afectados.

4. El Grupo Municipal del PSOE en el Ayuntamiento de Zaragoza ya ha
presentado varias mociones en defensa de las Casas de Juventud,
reclamando el rnantenimiento de estos equipamientos y la apertura de un
proceso de di61ogo real con las entidades y vecinos.

La Agrupaci6n Local Norte acuerda:

1. Respaldar pClblicamente la moci6n presentada por el Grupo Municipal
del PSOE en el Ayuntamiento de Zaragoza, como expresi6n politica clara
en defensa de las Casas de Juventud y del derecho de la juventud

zaragozana a disponer de espacios de proximidad en sus barrios.

2. Manifestar su apoyo a las asociaciones vecinales, colectivos juveniles y
profesionales que estan defendiendo la continuidad de estos equipamientos,
compartiendo su preocupaci6n por el impacto negativo de los cierres en la
cohesi6n social y en la igualdad de oportunidades.

3. Comprometerse a difundir y respaldar las iniciativas politicas y
ciudadanas que reclamen la presewaci6n de las Casas de Juventud,
reforzando la coordinaci6n entre agrupaciones, militancia y representantes
institucionales.

4. Incorporar en la acci6n de la Agrupaci6n Local Norte la defensa de
politicas juveniles de proximidad, descentralizadas y con recursos suficientes,



como garantia de futuro para la juventud zaragozana y de vida comunitaria

para nuestros barrios.

5. Nuestra secretaria general y diputada en las Cortes Carmen Dueso,
presentara una PNL en las Cortes en contra del cierre de las 7 casas de
Juventud, PNL que a dia de hoy ya ha sido presentada eI dia 16 de octubre.
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Soy lzaskun Bengoechea, vecina de Parque Goya, miembro de la Asociaci6n
de Vecinos y Vecinas de Parque Goya, y coordinadora del proyecto Parque
Goya con sus mayores.

Hoy hablo desde el coraz6n, pero tambi6n desde la responsabilidad que
compartimos con nuestros j6venes y con el futuro de nuestro barrio.

Durante estos argos, la Zona Joven de Parque Goya ha sido mucho mas que un
local

Ha sido un punto de encuentro, un lugar seguro donde los j6venes pueden
expresarse, compartir, aprender y crecer.

Un espacio que genera comunidad, confianza y sentido de pertenencia.

Desde la Asociaci6n de Vecinos hemos colaborado en talleres
intergeneracionales preciosos, donde mayores y j6venes hemos compartido
experiencias, risas y tiempo de calidad.

Ademas, el proyecto Parq ue Goya con sus mayores lleva casi dos argos
realizando sus actividades en este local, y en 61 ya se han hecho exposiciones,
caf6s con salud junto aI Centro de Salud de Parque Goya, charlas y muchas
otras actividades.

Eso demuestra que el espacio ya esti consolidado y funcionando como un
verdadero recurso comunitario.

Por eso, recibir la noticia de que la Zona Joven cerrara el pr6ximo 3 de
noviembre nos llena de tristeza y preocupaci6n.
Porque con ese cierre no solo se pierde un espacio, sino una red de apoyo y
acompanamiento que lleva argos teji6ndose en el barrio.

(Pausa)

zPero qu6 pasara entonces con nuestros j6venes?
&Y qu6 pasara con nuestros mayores?

Las Zonas J6venes no solo dejan a miles de chicos y chicas sin un lugar
seguro donde reunirse y crecer, sino que, en el caso de Parque Goya, tambi6n
dejan fuera a todas Ias personas mayores de 65 argos que participan en el
proyecto Parque Goya con sus mayores.
Un proyecto reconocido como un activo de salud, al que cada dia se suman
mas personas buscando compa6ia, bienestar y sentido de comunidad.

Este espacio se ha convertido en un punto de apoyo fundamental, un lugar
donde se combate la soledad no deseada, ofreciendo a las personas mayores
una alternativa real para seguir activas, conectadas y acompa6adas.



Su cierre supondria tambi6n apagar una luz importante para quienes han
encontrado aqui un motivo para salir de casa, relacionarse y sentirse parte viva
del barrio.

Querernos reconocer tambi6n el trabajo de los educadores y educadoras
sociales, cuyo compromiso con los chicos y chicas va mucho mas aIIa de lo
laboral
Se preocupan por su bienestar, por su desarrollo y tambi6n por su salud
mental, siendo una referencia estable y cercana para nuestros j6venes.

Sabernos que se ha ofrecido una alternativa en La Azucarera, pero esti a unos
40 minutos de distancia
Eso, para muchos j6venes, significa que no podran acudir.
Y adernas, en Parque Goya no contamos con mas locales municipales ni con
un centro civico, por to que el cierre dejarTa aI barrio sin ningOn espacio pOblico
de referencia.

Por eso pedirnos, a trav6s de la Asociaci6n de Vecinos y Vecinas de Parque
Goya, a la Junta de Distrito del Actur Rey Fernando, que se reconsidere el
cierre de la Zona Joven.

Asimismo, solicitamos que se ratifique eI uso de este espacio como recurso
comunitario, para que el barrio pueda seguir realizando actividades vecinales,
culturales, sociales e intergeneracionales hasta que Parque Goya cuente con
su propio centro civico.

Porque cuidar a nuestros j6venes hoy es cuidar eI barrio que tendremos
maflana
Y cuidar tarnbi6n a nuestros mayores es garantizar que nadie se quede atras.

Cuando un barrio apuesta por sus vecinos, por sus mayores y por sus
j6venes. . .
todo el barrio gana.

Muchas gracias.


